
Interrogazione 
Tipo di risposta: Scritta 

 

Al Presidente del Consiglio regionale della Lombardia 

 

Oggetto: Chiarimenti in merito alla DGR 3519 del 02/12/2024 e al possibile 

commissariamento dell’associazione Est Sesia - Consorzio di irrigazione e bonifica 

 

Il sottoscritto Consigliere Regionale  

 

PREMESSO CHE 

- Il Consorzio Associazione Irrigazione Est Sesia è il più esteso Consorzio a livello italiano: il suo 

comprensorio si estende su una superficie territoriale complessiva di 334.505 ettari, poco 

più della metà di tale superficie è situata in Regione Lombardia (54%), interessando la 

provincia di Pavia, e la restante è situata in Regione Piemonte (46%), nelle province di Novara 

e Vercelli; 

- in data 2 dicembre 2024 la Giunta Regionale della Lombardia ha emanato la Deliberazione 

3519 “DETERMINAZIONI IN ORDINE ALL’ASSOCIAZIONE IRRIGAZIONE EST SESIA, CONSORZIO 

DI IRRIGAZIONE E BONIFICA – CONTESTAZIONE DEI RILIEVI AI SENSI DEL COMMA 6 DELL’ART. 

8 DELL’INTESA TRA LA REGIONE LOMBARDIA E LA REGIONE PIEMONTE RATIFICATA CON L.R. 

13/2017”; 

 

 

PRESO ATTO CHE 

 

- in data 24/06/2024 il Collegio dei Revisori dei conti del Consorzio Est Sesia rassegnava le 

dimissioni a seguito di citazione in giudizio da parte dello stesso Consorzio per presunta 

“condotta gravemente omissiva sul rispetto dei principi della gestione dell'attività e 

sull'attività di revisione” nei bilanci precedenti; 

- in data 24/06/2024 il Consorzio Est Sesia trasmetteva il progetto di bilancio consuntivo 2023 

comunicando alle Regioni di non poter approvare il bilancio nei tempi previsti dalla normativa 

a seguito delle dimissioni del Collegio dei revisori e chiedendo la nomina di nuovi revisori; 

- in data 1/07/2024 i membri del Collegio dei Revisori supplenti rassegnavano le dimissioni;  

 

 

 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 

- a seguito delle elezioni, con delibera assembleare 26/11/2024 n. 8 dell’Associazione 

Irrigazione Est Sesia – Consorzio di Irrigazione e Bonifica sono state rinnovate le cariche 

consorziali per il quinquennio 2025-2029; 



- le elezioni per il rinnovo delle cariche consorziali hanno confermato alla presidenza il dott. 

Camillo Colli, con l’84% dei voti;  

- molti organi di stampa, a seguito delle elezioni per il rinnovo delle cariche consorziali, 

riportavano le dichiarazioni del riconfermato presidente del Consorzio Est Sesia che 

affermava: “Regione Piemonte e Lombardia stanno pensando al commissariamento”;  

 

 

RILEVATO CHE 

 

- i provvedimenti assunti da Regione Lombardia in data 2 dicembre 2024 non tengono conto 

del rinnovo delle cariche consorziali;  

- la Regione Piemonte, a seguito della trasmissione della DGR 3519 del 2/12/2024 da parte 

della Regione Lombardia, ha comunicato di non condividere i provvedimenti adottati e il 

percorso avviato con tale deliberazione;  

 

VISTA 

- la DGR 3519 del 2/12/2024 “DETERMINAZIONI IN ORDINE ALL’ASSOCIAZIONE IRRIGAZIONE 

EST SESIA, CONSORZIO DI IRRIGAZIONE E BONIFICA – CONTESTAZIONE DEI RILIEVI AI SENSI 

DEL COMMA 6 DELL’ART. 8 DELL’INTESA TRA LA REGIONE LOMBARDIA E LA REGIONE 

PIEMONTE RATIFICATA CON L.R. 13/2017”, preso atto del tenore della stessa e preoccupati 

dagli scenari che tale insolito atto amministrativo lascia presupporre; 

 

 

INTERROGANO L’ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE:  

 

- Quale sia la natura giuridica di Associazione Irrigazione Est Sesia;  

- su quale superficie e a quanto ammontano i ruoli di bonifica emessi da Associazione 

Irrigazione Est Sesia; 

- quale sia la superficie originariamente costituiva del consorzio di bonifica valle del Ticino e 

a che percentuale della superficie di Associazione Irrigazione Est Sesia rappresenta; 

- quando sia stato avviato e quando si è concluso l’iter amministrativo per la nomina dei 

revisori dei conti a seguito delle dimissioni del componente effettivo e di quello supplente 

nominati da Regione Lombardia; 

- se corrisponde al vero che la Giunta Regionale abbia ripetutamente rinviato la nomina del 

nuovo revisore dei conti del Consorzio Est Sesia, a seguito delle dimissioni sia del revisore 

dei conti che del supplente, e che tale inerzia abbia impedito ad Associazione Irrigazione 

Est Sesia di approvare il Bilancio Consuntivo 2024;  

- chi sia il proprietario degli immobili in uso alla Società Idro Mazzè S.r.l.; 

- quale sia lo stato di avanzamento dell’iter elettorale di rinnovo delle cariche elettive presso 

Associazione Irrigazione Est Sesia; 



- se i competenti Assessorati siano a conoscenza di criticità intervenute nel corso dell’iter di 

rinnovo delle cariche elettive oppure tale iter non abbia presentato criticità o generato 

esposti o segnalazioni; 

- se i competenti Assessorati regionali, oltre alle doglianze rappresentate dai Revisori dei 

Conti e da alcune organizzazioni sindacali dei lavoratori, abbiano avuto segnalazioni di 

malfunzionamenti operativi, irregolarità amministrative o commissione di potenziali illeciti 

da parte di Utenti di Associazione Irrigazione Est Sesia o altri soggetti preposti al controllo; 

- se i competenti Assessorati siano a conoscenza di segnalazioni da parte dei rappresentanti 

di Regione Piemonte e Lombardia in seno al Consorzio; 

- se risponde al vero che sia volontà degli Assessori all’Agricoltura di Piemonte e Lombardia 

di procedere, in tempi rapidi, al commissariamento di Associazione Irrigazione Est Sesia; 

- se risponde al vero che siano state presentate centinaia di firme di utenti di Associazione 

Irrigazione Est Sesia contrari a questa ipotesi di commissariamento; 

- quali siano gli elementi fino ad ora raccolti che evidenziano eventuali gravi anomalie tali da 

portare ad ipotizzare il commissariamento; 

- se l’ipotizzato commissariamento avrà per finalità la semplice approvazione del bilancio 

consuntivo o la nuova elezione delle cariche elettive appena rinnovate; 

- se l’Associazione Irrigazione Est Sesia sarà beneficiaria di finanziamenti nell’ambito del 

PNRR 

 

Milano, 16 dicembre 2024 

 

F.to il Consigliere regionale:  

Matteo Piloni 

 

 

 

 


